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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3
Poziom rozszerzony

Informacje dla ucznia
1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 23 strony. Ewentualny brak stron lub inne
usterki zglo$ nauczycielowi.

Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swdj PESEL i kod.
Przeczytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zadan zapisz dtugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.

S

Rozwiazania zadan, w ktérych nalezy samodzielnie sformutowa¢ odpowiedz, zapisz
czytelnie i starannie w wyznaczonych miejscach. Pomylki przekresl.

Mozesz wykorzysta¢ brudnopis. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
Mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicznych.

Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 180 minut.

© % N

Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozesz uzyska¢ 60 punktow.

Powodzenia!
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-1)

Okreél funkcje, jaka pelnia podane biopierwiastki w rozwoju roslin. Przyporzadkuj
pierwiastkom A-E okreslenia 1-5.

1. rozwoj systemu korzeniowego, tworzenie aminokwaséw i biatek
2. rozwdj systemu naziemnego rosliny (fodygi, liscie), tworzenie kwiatéw

A. fosfor . .
B. potas i owocow
C. fn - 3. koni?c.zr'ly do procesu fotosyntezy, transportu cukréow oraz wody
D. azot w rqshme . ‘
E. siarka 4. konieczny w procesie fotosyntezy, syntezie chlorofilu
) 5. tworzenie aminokwasu — cysteiny, produkcja zapachowych zwigzkéw
chemicznych np. w czosnku
A-_ B- c-__ D-_ E-

Informacja do zadan od 2. do 5.

Potas reaguje bezposrednio z wieloma pierwiastkami, miedzy innymi z wodorem i tlenem.

W reakcji z wodorem (w podwyzszonej temperaturze) tworzy wodorek potasu, ktoéry w reakcji
z woda daje miedzy innymi wodorotlenek potasu.

Potas spalany w powietrzu tworzy ponadtlenek potasu. Ponadto znane sg jeszcze inne polaczenia
potasu z tlenem: tlenek i nadtlenek potasu. Zaréwno nadtlenek, jak i ponadtlenek potasu tworza
w reakcji z wodg miedzy innymi wodorotlenek potasu.

A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2010.

Zadanie 2. (0-1)

Okresl stopien utlenienia wodoru i tlenu w podanych zwigzkach chemicznych. Wpisz ich
wartosci w kolumny tabeli.

Wz6r zwiazku

chemicznego KH K0 K0, KO,

Stopien utlenienia
wodoru

Stopien utlenienia
tlenu

Zadanie 3. (0-1)
Podaj rodzaje wigzan chemicznych wystepujacych w wodorku i nadtlenku potasu.

W wodorku potasu wystepuje wigzanie

W nadtlenku potasu wystepuja wigzania:

Zadanie 4. (0-2)
Napisz rownania reakcji (w formie czasteczkowej):

a) wodorku potasu z woda.

b) nadtlenku potasu z woda.
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 5. (0-2)

Oblicz stezenie procentowe roztworu powstalego po wrzuceniu 4,6 g potasu do 45,4 cm?
wody. Wynik podaj z dokladnoscia do pierwszego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz: Stezenie procentowe powstalego roztworu wynosi

Zadanie 6. (0-1)

Ponizszy rysunek przedstawia schemat doswiadczenia, w ktérym poréwnano aktywnosé
chemiczng niektérych metali w reakcji z woda (w warunkach normalnych).

Wskaz, w ktorych probowkach zajdzie reakcja chemiczna.

I I 11
Na Mg Cu
H@ H@ HE H,0

Reakcja zajdzie w probéwkach:

v
Ca

Zadanie 7. (0-2)
a) Wskaz, w ktorych probowkach zajdzie reakcja chemiczna.

I
Sr Al

I II 111 A%
Zn Na Au
rozc. HZE H@ HE rozc. HNO; stez. H,SO;

Reakcja zajdzie w proboéwkach:

b) Napisz rownanie reakcji (w formie jonowej) przebiegajacej w probowce, w ktorej wydziela
sie bezbarwny, niepalny gaz, brunatniejacy na powietrzu.
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 8. (0-2)

Magnez reaguje z kwasem azotowym(V), tworzac rozne produkty w zaleznosci od stezenia
kwasu. W jednej z takich reakcji nie wydziela si¢ gaz, a jednym z produktéw jest azotan(V)
amonu.

Napisz rownanie tej reakcji chemicznej w formie czasteczkowej. Wspodlczynniki
stechiometryczne dobierz, stosujac zapis elektronowo-jonowy.

Réwnanie reakgji:

Réwnanie procesu utlenienia:

Réwnanie procesu redukc;ji:

Zadanie 9. (0-3)

a) Napisz pelna konfiguracje elektronowa atomu chromu.

b) Przedstaw konfiguracje elektronow walencyjnych atomu chromu za pomoca schematu
klatkowego.

c) Opisz stan kwantowy trzech elektronow walencyjnych atomu chromu opisanych
orbitalami 4s i 3d, wpisujac w komorki tabeli odpowiednie wartosci liczb kwantowych.

Liczba kwantowa n / m my

Elektron opisany orbitalem 4s

Pierwszy elektron opisany orbitalem 3d

Drugi elektron opisany orbitalem 3d

Informacja do zadania 10. i 11.

W przyrodzie wystepuje wiele izotopéw promieniotwdrczych, ktérych jadra atomowe ulegaja

samorzutnemu rozpadowi. Taki proces to naturalna przemiana jadrowa. Wéroéd przemian

jadrowych mozna wyrézni¢ miedzy innymi:

A. przemiang «, polegajacg na emisji czastek « (jader helu jHe), sktadajacych sie z dwoch
protonow i dwdch neutrondw;

B. przemiang 3~ , polegajaca na emisji czastek 7, czyli elektronéw, pochodzacych z rozpadu
neutronéw w jadrze atomowym;

C. przemiane 8%, polegajaca na emisji czgstek 7, czyli pozytonéw (dodatnich elektrondw),
pochodzacych z rozpadu protonéw w jadrze atomowym.
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Podczas przemian jadrowych emitowane jest réowniez krotkofalowe promieniowanie
elektromagnetyczne y.

Okres pdttrwania to czas, po uplywie ktérego polowa poczatkowej liczby jader N, izotopu
promieniotwdrczego ulega rozpadowi w przemianie jagdrowe;.

Zadanie 10. (0-1)
Odpowiedz na pytania: co powstaje w wyniku

a) emisji elektronu z jagdra atomowego potasu }3K?
b) wybicia elektronu walencyjnego z atomu potasu {5K?

Wpisz w luki symbole drobin, stosujac zapis 4X.
W wyniku emisji elektronu z jadra atomowego potasu $IK powstaje

W wyniku wybicia elektronu walencyjnego z atomu potasu 9K powstaje

Zadanie 11. (0-1)

Bomba kobaltowa jest urzadzeniem stosowanym w medycynie, miedzy innymi w terapii
nowotworowej. Wykorzystuje si¢ w niej promieniowanie y emitowane przez izotop kobaltu
0Co podczas rozpadu ~ tego izotopu.

Oblicz, ile mikrograméw izotopu kobaltu pozostanie z probki o masie 1,2 miligrama po
uplywie 15,81 roku w wyniku emisji promieniowania 8~ , jezeli jego okres pottrwania wynosi
5,27 roku.

Obliczenia:

Odpowiedz: W probce pozostanie izotopu kobaltu 60¢o.

Zadanie 12. (0-1)
W tworzonych przez azot substancjach chemicznych:
N,, NH3;, HNO,

okresl liczbe wiagzan chemicznych typu o oraz .

Wzér substancji chemicznej N, NH; HNO,

Liczba wigzan chemicznych typu o

Liczba wigzan chemicznych typu 7
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 13. (0-1)
Okresl typ hybrydyzacji kazdego z atomow wegla w zwiazku o wzorze:
5 4 3 2 1
CH; —CH=CH—-—CH—-C=0

|
“CH,

Hybrydyzacja sp sp? sp

Numer atomu wegla

Zadanie 14. (0-1)
Azot tworzy tlenki, w ktérych przyjmuje stopnie utlenienia od I do V:
N,0, NO, N,03, NO,, N,O5

Sposrod podanych tlenkow wybierz i wpisz w kazda luke wzor sumaryczny tego tlenku,
ktory:

a) w reakcji z wodg tworzy tylko kwas HNOj3:
b) otrzymuje sie z rozkladu termicznego NH,NO;:
c) wreakcji dysproporcjonowania tworzy mieszaning kwasow HNO, i HNOj;:
Zadanie 15. (0-1)
Ponizej wymieniono tlenki o roznych wiasciwosciach chemicznych.

SOZ ° SIOZ L KzO ° P4010 ° N205 ° A1203 L CO ° CaO ° C1207
Wybierz i wpisz w luki wzory sumaryczne tych tlenkow, ktore:

a) nie reaguja z woda:

b) po reakcji z woda ich roztwory wykazuja odczyn zasadowy:

c) reaguja zarowno z kwasami, jak i wodorotlenkami:

d) oranz metylowy barwi ich wodne roztwory na czerwono:

Zadanie 16. (0-2)

Zaproponuj doswiadczenie, ktore pozwoli zidentyfikowa¢ jony amonowe znajdujace sie
w roztworze wodnym siarczanu(VI) amonu. W tym celu wykonaj polecenia:

a) Napisz wzory sumaryczne substratow wybranych do doswiadczenia.
b) Sformuluj obserwacje oraz wnioski.
c) Napisz réwnanie zachodzacej reakcji w postaci jonowe;j.

a) Substraty:

b) Obserwacgje:
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Wnioski:

c) Réwnanie reakcji w postaci jonowej:

Informacja do zadania 17.

Wodorotlenek miedzi(II) ma wlasciwosci amfoteryczne; latwo tworzy rézne zwiazki
kompleksowe. Reaguje z:

A. amoniakiem, tworzac lazurowy (szafirowy) zwiazek kompleksowy miedzi(II), w ktérym
ligandami sg czgsteczki amoniaku. Liczba koordynacyjna w tym kompleksie wynosi 4;

B. wodorotlenkiem sodu, tworzac granatowy zwigzek kompleksowy miedzi(II), w ktérym
ligandami s3 aniony wodorotlenkowe. Liczba koordynacyjna w tym kompleksie wynosi
réwniez 4.

Zadanie 17. (0-3)

Do probéwki zawierajacej roztwor azotanu(V) miedzi(II) dodano niewielks ilo§¢ roztworu
wodorotlenku sodu. Wytracil si¢ galaretowaty, niebieski osad. Nastgpnie osad umieszczono
w dwdch probowkach, do ktérych dodano w nadmiarze wodnego roztworu:

« amoniaku (probowka I)
« wodorotlenku sodu (probowka II).

Napisz rownania trzech opisanych reakcji w formie czasteczkowe;j.

Informacja do zadania 18.
Réwnanie Clapeyrona
pV=n-R-T
jest zaleznoscig, z ktorej mozna obliczy¢ objetos¢ V dowolnego gazu w dowolnych warunkach
temperatury T'i ci$nienia p.

Litera n okresla liczbe moli gazu, a R - to stata gazowa, ktorej wartos¢ wynosi
R=83,14hPa-dm’ - mol!. K.
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 18. (0-2)

Wodoroweglan amonu NH,4HCOj5 jest jednym ze skladnikéw proszku do pieczenia, stuzacym
jako $rodek spulchniajacy do wypieku ciasta.

W temperaturze ok. 160 stopni Celsjusza rozklada sie, tworzac tylko produkty gazowe.

Oblicz, ile dm?® gazéw zostanie wydzielonych podczas termicznego rozkladu
2,7 g wodoroweglanu amonu w temperaturze 433 K i pod cisnieniem 1000 hPa.
Wynik podaj z dokladnoscia do pierwszego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz: Podczas termicznego rozkladu wodoroweglanu amonu wydzieli si¢
produktéw gazowych.

Zadanie 19. (0-2)

W ponizej przedstawionych probéwkach przeprowadzono trzy reakcje chemiczne, ktérych
celem bylo wytracenie z roztworu trudno rozpuszczalnych substancji. Do wszystkich reakcji
chemicznych uzyto substratéw zmieszanych w stosunku stechiometrycznym.

I II I11
KCl NaOH BaCl,
AgNO; CuSO, H,SO,
Odpowiedz na pytania.

a) Jakie jony zostaly usuniete z roztworu po reakcji w probowce I? Podaj ich nazwy.

b) Jakie jony pozostaly w roztworze po reakcji w probowce II? Podaj ich wzory.

c) Jaki jest odczyn roztworow poreakcyjnych w probowkach II i ITI?

Odczyn roztworu poreakcyjnego w probdéwece II:

Odczyn roztworu poreakcyjnego w probdwece III:
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 20. (0-2)

Do trzech probéwek zawierajacych weglan potasu, azotan(V) wapnia i chlorek amonu dodano
wody.

I 11 111
H,0 H,0 H,0
K,CO, Ca(NO,); NH,Cl

a) Okresl warto$¢ pH roztworéw w probowkach I, ITi IT1, a nastepnie wpisz w kazdg komorke
tabeli wlasciwy numer probowki.

pH<7 pH=7 pH>7

Numer probowki

b) Odpowiedz na pytanie.

Jakie czasteczki i jony znajduja sie w roztworze poreakcyjnym w probéwce I11?
Podaj ich wzory sumaryczne.

Czasteczki:

Jony:

Zadanie 21. (0-2)

Oblicz stopien dysocjacji kwasu azotowego(IIl) w roztworze o stezeniu 0,1 mol/dm>
i pH = 2. Wynik podaj z dokladnoscia do 1% .

Obliczenia:

Odpowiedz: Stopien dysocjacji kwasu azotowego(IIl) wynosi
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 22. (0-1)
W ponizszej tabeli podano wartosci statych i stopni dysocjacji dla dwoch kwasow.

. Stala dysocjacji Stopnie dysocjacji
Wzor 3
kwast (K; - I etapu dys., €y [mol/dm”] . ) pH
K, - 11 etapu dys.) ay [%] ay [%]
K, =129-10" 0,1 3,6 0,001 2,44
Habe Ky=1-10"
2 0,01 11,4 0,003 2,94
K, =1,6-102 0,1 32,8 0,14 1,5
H250, K,=63-10"°
250 0,01 70 0,3 2,2

Przeanalizuj dane zawarte w tabeli i okresl prawdziwo$¢ ponizszych zdan. Wpisz P, jesli
zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli zdanie jest falszywe.

Zdanie P/F

1. Kwas siarkowy(IV) jest kwasem mocniejszym od kwasu selenowodorowego.

2. Wraz ze zmniejszeniem sie¢ stezenia roztworu kwasu jego stopien dysocjacji maleje.

3. Gdy pH roztworu kwasu rosnie, to stopien dysocjacji maleje.

4. Wraz ze wzrostem stezenia kwasu jego stopien dysocjacji maleje, a stala dysocjacji
rosnie.

Informacja do zadania 23. i 24.

Ponizszy rysunek przedstawia schemat dos$wiadczenia, ktérego celem bylo otrzymywanie
i badanie wlasciwosci fizycznych gazow.

II 111 A\
(NH,),SO, Cu NH,Cl
HCI KOH
Zadanie 23. (0-1)
Wskaz, w ktorych probéwkach wydzielil si¢ gaz.
Gaz wydzielil si¢ w probéwkach:
10 2015 © Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp. z 0.0.



Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 24. (0-1)
Na podstawie ponizszych informacji okresl nazwy trzech gazow wydzielajacych si¢ w tym
doswiadczeniu.

a) W jednej z proboéwek wydziela si¢ bezbarwny, bezwonny gaz, nierozpuszczalny w wodzie.
Podaj nazwe tego gazu.

b) W jednej z probowek wydziela si¢ bezbarwny gaz o nieprzyjemnym, duszacym zapachu,
dobrze rozpuszczalny w wodzie. Fenoloftaleina barwi roztwor tego gazu na kolor malinowy.
Podaj nazwe tego gazu.

¢) W jednej z probéwek wydziela si¢ bezbarwny gaz o nieprzyjemnym, silnie drazniagcym blony
$luzowe zapachu, dobrze rozpuszczalny w wodzie. Oranz metylowy barwi roztwoér tego gazu
na kolor czerwony. Podaj nazwe systematyczng tego gazu.

Informacja do zadan od 25. do 28.

Ponizszy rysunek przedstawia schemat doswiadczenia, ktorego celem byto zbadanie wlasciwosci
réznych substancji chemicznych.

I v

NH,Br

Zadanie 25. (0-1)

a) Okresl odczyn roztworu w probowce 1.

Roztwdr ma odczyn

b) Napisz rdwnanie reakcji (w formie jonowej) zachodzacej w probowce I, potwierdzajace
odczyn tego roztworu.

Zadanie 26. (0-1)

Napisz rownanie reakcji (w formie czasteczkowej) zachodzacej w probowce II1, wiedzac, ze
produktem reakgji jest zwigzek kompleksowy o liczbie koordynacyjnej 6.
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Zadanie 27. (0-2)

Oblicz pH roztworu w probéwce II, jezeli do 100 cm> 0,05-molowego roztworu kwasu
siarkowego(VI) dodano 100 cm?® 0,15-molowego roztworu wodorotlenku potasu. Wynik
podaj z dokladnoscia do pierwszego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz: Warto$¢ pH roztworu wynosi

Zadanie 28. (0-2)

Oblicz, ile gramoéow kalcytu (mineral, jego glownym skladnikiem jest weglan wapnia)
zawierajacego 8% zanieczyszczen przereagowalo z nadmiarem kwasu bromowodorowego,
jezeli wydzielilo si¢ 3,36 dm” gazu (odmierzonego w warunkach normalnych).
W obliczeniach nalezy zalozy¢, ze zanieczyszczenia zawarte w kalcycie nie reagowaly
z kwasem bromowodorowym. Wynik podaj z dokladnosciag do pierwszego miejsca po
przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz: Przereagowato kalcytu.
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Informacja do zadania 29.

Aniony chromianowe(VI) CrO,>~ (o barwie zoltej) ulegaja w $rodowisku kwasowym
kondensacji, tworzac aniony dichromianowe(VI) Cr,O,%" (o barwie pomaranczowej). Reakcja
ta jest odwracalna, bowiem w srodowisku zasadowym aniony dichromianowe(VI) Cr,O,""
rozktadaja sie na aniony chromianowe(VI) CrO,2~. Opisane procesy ilustruje ponizsze réwnanie

jonowe.

2 CrO,*” + 2 H;0" & Cr,0,% + 3 H,0

A. Bielanski, Podstawy chemii nieorganicznej, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2010.

Zadanie 29. (0-2)

Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne, w ktérym zbadano zachowanie si¢ chromianu(VI)
potasu w srodowisku zasadowym (probowka I) oraz kwasowym (probowka II)

II

K,CrO;

H,SO,

a) Okresl barwe roztworu w probéwkach I i I przed i po zmieszaniu substratow. Barwy

roztworow wpisz w odpowiednie kolumny tabeli.

Barwa roztworu

przed zmieszaniem substratow

po zmieszaniu substratow

Probowka I

Probowka I1

b) Napisz rownanie reakcji (w formie czgsteczkowej) zachodzacej w probowce II.

Zadanie 30. (0-1)

Dana jest reakcja opisana rownaniem:

2C0+0,$2C0, AH<O0

Okresl, w ktora strone przesunie sie stan rownowagi tej reakgji, jezeli:

a) zwiekszy sie stezenie tlenu,
b) podwyzszy sie temperature mieszaniny reakcyjnej,
c) zwiekszy sie ci$nienie panujace w ukladzie reakcyjnym.

W odpowiednie komorki tabeli wpisz okreslenie: w prawo lub w lewo.

a) zwiekszenie stezenia tlenu

b) podwyzszenie temperatury mieszaniny reakcyjnej

¢) zwigkszenie ci$nienia panujacego w ukladzie reakcyjnym

© Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp. z o.0.
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Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 31. (0-2)
Reakcja chemiczna przedstawiona réwnaniem

4HCl + 0, Cl, + 2 H,0
przebiega w fazie gazowej wedlug réwnania kinetycznego:

_ 2
V—k'CHcl 'C02

Stezenia poczatkowe substratéw wynosily: cycy = 4,4 mol/dm?, ¢ , = 1,5 mol/ dm?.

Oblicz, ile razy zwiekszy sie (lub zmniejszy si¢) szybkos¢ tej reakcji do momentu, w ktérym
stezenie tlenu zmniejszylo si¢ 0 40% . Wynik podaj z dokladnoscig do pierwszego miejsca
po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz: Szybkos¢ reakeji

Zadanie 32. (0-2)
W pewnej temperaturze stala rownowagi reakcji 2 NO + O, & 2 NO, wynosi K = 2.
Stezenie poczatkowe NO wynosito 5 mol/dm?.

Oblicz, ile moli tlenu nalezy wprowadzi¢ do zbiornika o objetoéci 2 dm?, aby 60% NO ulegto
utlenieniu. Wynik podaj z dokladnoscia do pierwszego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz: Do zbiornika nalezy wprowadzi¢ tlenu.

141 2015 © Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp. z 0.0.



Egzamin maturalny z chemii dla klasy 3 e Poziom rozszerzony

Zadanie 33. (0-1)

Pewien nasycony weglowodoér X poddano chlorowaniu (na $wietle UV), otrzymujac
monochloropochodng Y, zawierajaca 33,33% wagowych chloru.

Podaj wzér polstrukturalny weglowodoru X, wiedzac, zZe atom chloru w monochloropo-
chodnej Y byl polaczony z trzeciorzedowym atomem wegla.

Wzor polstrukturalny weglowodoru X:

Zadanie 34. (0-1)

Weglowodér W o sumarycznym wzorze CsH; poddano reakcji z chlorowodorem, a powstatg
monochloropochodng Z poddano dwém reakcjom chemicznym.

W pierwszej reakcji do monochloropochodnej Z dodano wodnego roztworu NaOH i uzyskano
alkohol trzeciorzedowy.

W drugiej reakcji do monochloropochodnej Z dodano alkoholowego roztworu NaOH i uzyskano
weglowoddr bedacy izomerem potozeniowym wyjsciowego weglowodoru W.

Na podstawie powyzszych informacji podaj wzor polstrukturalny weglowodoru W.

Wzér potstrukturalny weglowodoru W:

Zadanie 35. (0-2)

Napisz réwnanie reakcji utlenienia toluenu (metylobenzenu) manganianem(VII) potasu
w srodowisku kwasu siarkowego(VI). Dobierz wspolczynniki stechiometryczne w rownaniu
reakcji, stosujgc zapis jonowo-elektronowy procesow utleniania i redukcji.

Réwnanie procesu utleniania:

Réwnanie procesu redukc;ji:

Réwnanie reakgcji:
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Zadanie 36. (0-2)

a) Narysuj wzory polstrukturalne trzech izomerycznych alkoholi o wzorze C,H,OH
o roznej rzedowosci.

b) Sposrod alkoholi o wzorze C;HyOH wybierz alkohol drugorzedowy i zapisz rownanie
reakcji jego utleniania za pomoca tlenku miedzi(II).

Réwnanie reakgji:

Informacja do zadania 37. i 38. O

Préba jodoformowa jest reakcja stuzaca do wykrycia ugrupowania CH;—C— w zwigzkach
karbonylowych. Substratami tej reakcji s3 (poza zwigzkiem organicznym): jod oraz wodorotlenek
sodu. Produktami tej reakeji sa: s6l sodowa kwasu karboksylowego, trijodometan (jodoform),
jodek sodu oraz woda.

Zadanie 37. (0-1)
Na podstawie powyzszej informacji napisz réwnanie reakcji jodoformowej, w ktdrej
uczestniczy butanon.
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Zadanie 38. (0-1)

Pewien zwigzek o wzorze sumarycznym C4HgO nie ulega reakcjom Tollensa i Trommera,
nie odbarwia wody bromowej. Nie ulega réwniez reakcji jodoformowej, stuzacej do wykrycia
metyloketonéw.

Podaj wzor polstrukturalny tego zwiazku.

Wzér potstrukturalny:

Zadanie 39. (0-2)

Mieszanine dwdch substancji X i Y o tym samym wzorze sumarycznym C4HgO, poddano
dzialaniu NaHCOs;. Substancja X o rozgalezionym tancuchu weglowym przereagowata
z NaHCOj; z wydzieleniem CO,. Z substancji Y ogrzewanej z NaOH otrzymano propan-1-ol
isol

Na podstawie powyiszych informacji zidentyfikuj substancje X i Y, a nastepnie napisz
rownania reakcji (w formie czgsteczkowej), jakim poddano substancje X oraz Y.

Réwnanie reakcji NaHCOj z substancja X:

Réwnanie reakcji NaOH z substancjg Y:

© Copyright by Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne sp. z 0.0. 2015 [17





